

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus »Fejérmegyei Napló« a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására »Fejérmegyei Napló« cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:  
 Egészévre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.  
 Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
**BILKEI FERENCZ.**

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Szent-István-tér 1.**  
 Egyes számok kaphatók: Rotter L., Weisz H. és Krausz V. tőzsdéjében.

— **Lapunk legközelebbi száma holnap, pénteken este jelenik meg.**

## A székesfejérvári választás.

Zichy Jenő grófot ma 484 szótöbbséggel Székesfejérvár város országgyűlési képviselőjévé választották. A választás elnöke a belvárosban *Dietrich* Szilárd, a felsővárosban *Nagy* Ignác voltak. A szavazás 8 órakor kezdődött mindkét helyen. A belváros előreláthatólag nagy szótöbbséggel nyomta le a Manndorff pártot. A felsőváros, a hol a Manndorff párt nagy többségét várták, váratlanul csak 70—80 többséget adott. A rácváros megosztott, a viziváros Manndorff-pártja aránytalan kisebbségben maradt. Szintügy kisebbség van a Tóváros részéről. A többség 484. A katonaság konszignálva van, kihágásoktól lehet tartani. Ma este a Zichy-párt nagy párt-lakomát fog tartani.

### A bodajki választás.

Óriási küzdelemmel folyt le a bodajki körületben a kormánypárt és néppárt mérkőzése. A néppárt, ámbár az első időkben teljesen szervezeten volt s csak jó kilátásaiban bizott, az utolsó két hétben akkora erőt fejtett ki, hogy a kormánypárt győzelmét teljesen bizonytalanná tette. A községek egyenkint a legszebb rendben vonultak fel. A néppárti rész Moór felé, a kormánypárti délnek állott. A néppártiak táborában büszkén lobogott a sörédek hófehér zászlaja, a melyet azért kaptak, mert az egytől-egy dr. Kétly Lászlóra adták szavazatukat. A szavazás egészen délig csendes nyugodtsággal folyt. Akkor néhány kormánypárti nagy vörös tollakkal keresztül akart menni a néppártiak táborán, a mit a néppártiak látván, nem akarták engedni. Óriási láрма keletkezett, a mire a kormánypártiak is fölingerlődvén, a folytonos izgatottság mindvégig megmaradt. Különösen a zsidók csinálták a legnagyobb és legkihívóbb rendetlenséget és zavart. Főlbősülten ordítottak és fenyegetöztek a néppártiak táborába. Különösen valami Grünfeld csákerényi özetes óraszámra olyan dühöngést vitt végbe, hogy végig izgatta a néppártiakat. Kivüle még egy Grünfeld Velegről, lármázott leginkább. Kovács Alajos csákerényi plebánost, a ki a plebánia épületébe igyekezett, valaki hátulról egy nagy kövel úgy fejbe dobta, hogy a vér rögtön egész fejét elborította. Érdekes, illetleg szinte szánalmas volt Baross Károlynak a kormánypárt jelöltjének viselkedése. Kovács főszolgabíró kíséretében egész idő alatt ide-oda szaladgált. Idegesen rángatta folytonosan a vállát, kiabált az utcán. Egy legény-féle nem ismervén őt, elkialtotta: »abcug Baross!« a mire ő visszafordulva éktelen káromkodásban tört ki, Istent,

Krisztust szidván. Mindenki, még párhivei is szánalommal fordultak el a szerencsétlen ember fura viselkedésétől. Mikor Kétly László dr. déltájban megjelent párhivei körében, óriási éljenzéssel és lelkesedéssel rajongták körül, többször vállakra emelték. A néppárt lelkesedése általában igen nagy volt. Kitarásuk sem kevesebb. A nap egész folyamán majdnem mindig többségben voltak. A kálmínista szavazók ugyanis, a kik előbb Kovács Endre pártján a függetlenségi táborhoz tartoztak, most nagyrészt tartózkodó állást foglaltak a kormány jelöltjével szemben. A bodajkiai kerekén kijelentették, hogy nem mennek szavazni, csak akkor, ha fizetnek nekik és kimentek földjeikre dolgozni. Este aztán bejöttek. A velegiek hasonlóképen viselték magukat. Őket valami Grünfeld Ignác bérlő csoportosította a néppárt ellen. Előző nap sürgőnyt menesztett a kormánypárthoz, hogy a függetlenségi elvnek rendületlen hivei lévén, csatlakoznak a kormánypárthoz a Kossuth-gyalázó vallásháborító néppárt ellen. A nép szava Isten szava — mondja — s utána irta saját becses nevét: Grünfeld Ignác. A zsidók féktelen izgatása, továbbá, hogy a függetlenségi elvű kálmínisták az utolsó órákban elmentek szavazni a kormánypártra, valamint az a körülmény, hogy Moórról, a katolikus választók főfőszékéből 500 helyett az első szavazásnál csak 340 vonult be, ezek a körülmények döntötték el a választás sorsát. A moóri agráriuspártiak felvonulása felette érdekes volt, egy-két hivatalnokot kivéve csupa görbe orru existencia vonult az urna elé. Nevettek is rajta, szégyeltek is maguk a kormánypártiak is eléggé, mert a mit rájuk kiabáltak: zsidó-párt, ők maguk is kénytelenek voltak eltűnni és igaznak tartani. 8 órakor a két párt teljesen egyenlően állott. Ekkor még a kormánypárt is bizonytalannak látta a helyzetét. Ettől kezdve azonban a Baross-párt emelkedett felül és a velegiekkal, illetleg a beérkezett bodajki és moóri szavazatokkal lenyomta dr. Kétly pártját. 9 órakor kihirdette az elnök a zárórát, a szavazatok mindgyérebben jöttek s 1/211-kor az elnök kihirdette az eredményt, hogy Baross Károly győzött és 177 szótöbbséggel a néppárt fölött diadalt aratott.

Nagy tanulságot rejt magában az egész dolog: A nép teljesen belekerült a zsidóság hatalmába. A hova ma a zsidóság áll, ott az ügy győzelemre jut, a minek frontot csinál, annak buknia kell. Szabadítsátok előbb ki a zsidóság körmei közül, aztán remélhetitek, hogy a keresztény elvek diadalra fognak jutni.

A csákvári mandátum sorsa azaz Tallián Vilmos kormánypárti jelölt bukása régóta előre látható volt. Tallián soha nem volt népszerű a kerületében. Annyira nem volt népszerű a kerületében, hogy a tulajdon községében, Pátkán alig birt magának egy-két szavazatot összehozni.

A választási elnök itt Cziráky Antal gróf volt, a kinek tapintatos vezetése régóta ismeretes a kerületből Dr. Horváth Gyula állandóan több-

ségben volt Talliánnal szemben. Az elnök öt órakor berekesztette a választást, és Horváthot 252 szavazattal a csákvári kerület megválasztott képviselőjének jelentette ki. A néppártiak részben passzív viselkedtek, a csákváriak majd egészen visszahúzódtak mindkét párttól. Épp ezért sületlen gyatraság az állítani, a mit egyik lapársunk mond, hogy *Rácz* Endre csákvári plebános személyi boszúból a szószékről szállította volna fel a község katolikus lakóit, hogy dr. Horváth Gyulára adják szavazatukat.

A rácalmási kerületben a napkeletiek féktelen izgatásai és terrorizálása megtették a hatást, Szentiványi Károly majdem 300 szóval kisebbségben maradt Koller Tivadar Kossuth-pártival szemben.

*Sárkeresztúron* mint rendesen most is csendes választás volt. Dr. Heinrich Béla földbirtokos 8 órakor megnyitván a választást, kijelentette, hogy eddig egyedül Madarász József jelöltetett a sárkereszturi mandátumra. Az elnök által kitűzött fél órai határidő letelvé, minthogy senki ellenjelöltnek nem jelentkezett Heinrich Béla Madarász Józsefet utolag a kerület képviselőjének jelentette ki. Gyönyörű beszédet intézett hozzá, a melyben a népek a képviselő iránti bizalmáról, valamint a képviselőnek a nép iránt való viszonyáról beszélt. Utána még Szabó Kálmán soponyai lelkész tartott szép beszédet. Polgárdiról, Sárbogárdiról és magából Kereszturból volt vagy 100 szavazó jelen, hogy esetleges baj esetén helyen legyenek, mert voltak a kik ellenjelöltet is emlegettek. A nép nyugodtan folytatta fontos munkáját, a mely épen most mindenkinek olyan nagyon sürgős.

Akadott egy-két hang, a mely fölemlítette, hogy tatán jó volna néhány zászlót is csináltatni, mert a régi rongyos már.

— Hát még mit nem — mondotta az öreg úr, a mit azonban senki neki rossz néven nem vett, mert megszokták az ő atyai, esetleg dorgáló szavait. Ily tiszta és szép választás bizony nem esik sok ezen a pár napon szép Magyarországon.

A váli mandátum sorsa már hetekkel eleltől eldőlt. Eötvös Bálint kortescsi roppant ügyességgel és kitartással vezették a vezér ügyeit. Diadalra is vitték, hogy Szűts Jenő körülbelül 300 szóval kisebbségben maradt. A választást dr. Malta Árpád vezette.

## A néppárt eddigi győzelmei.

A néppártnak eddig 19 kerületben aratott győzelméről adhatunk számot olvasóinknak. Körülbelül 35 kerületnek az eredménye ismeretes előttünk. Mivel körülbelül 5 kerületben pótválasztás lesz a néppárt s ellenfelei között s mivel azok nagy része a néppárt zászlaját fogja diadalra juttatni, reményleni lehet, hogy az eddigi eredmények szerint is 28 kerületet hódított magának.

**Mai lapunk 2 oldal.**

Tudunkkal a néppárt 57 kerületben állított jelöltet, így legalább még 10 néppárti képviselőnek győzelmet lehet még reményelni. E szerint kétszeres erővel fog a párt belemenni a jövő parlamenti.

Nagy vesztesége a pártnak, hogy Major Ferenc dr., legagilisabb és letehetségebb híveinek egyike mind Szombathelyen, mind pedig Zircen (380) szótöbbséggel elbukott. Mivel azonban Rakovszky István Nyitra-Zsámbokréten és Csornán is megválasztott, remélhetőleg a számbokrétai kerületet Major Ferenc fogja elnyerni. Másik nagy veszteség a pártra nézve, hogy Páder Rezső, ezen szimpatikus, szeretetreméltó s az egész Ház által tisztelt párhíve szintén elvesztette Lőcsön a csatát báró Solymossy Ödön ellenében. A kormánypart legerősebb embereinek egyikét küldötte a kerületbe, a ki úgyszólván az egész lakosságot kezében tartja.

Annál nagyobb dicsőség a pártra, hogy Molnár János az eszterházi kerületben újra győzött. Szécsényi a kormánypart szemében már régóta szállka. Gróf Cziráki Béla, sőt herceg Eszterházy Miklós is mindent elkövettek az ő megbuktatására. Erőlködésük azonban teljesen sikertelen volt, mert, amár a kerületnek majd minden községe szomszédja az Eszterházy-uradalomnak, a győzelem mégsem volt elérhető.

*Privigyé:* Ernszt Sándor.

*Babro:* Zmeskál Zoltán egyhangulag.

*Rim:* Buzálhi Ferenc néppártit választották meg képviselőnek.

*Szent-János:* Kubina Józsefet 990 szavazattal megválasztották Juszánk István szabadelvű 349 szavazata ellen.

*Győzsi:* Szabó István 1270 szóval győzött Bozay János Kossuth-párti és Králik Ferenc szocialista ellen.

*Zala-Egyszerű:* Farkas József néppártit újból megválasztották. Ellenfele Hajós Ignác Ugonista visszalépett.

*Marcali:* Zboray Miklós néppártit újból megválasztották Somssich Andor szabadelvű és Madarász Jenő Kossuth-pártival szemben.

*Nagykanizsa:* Zichy Aladár gróf néppártit 570 szótöbbséggel Koller István kormánypartit ellen megválasztották. Összesen 3468-an szavaztak.

*Szokolca:* Csernoch János néppárti 1:35 szavazattal választott meg Horák Ede szabadelvű-párti 529 szavazata ellen.

*Nyitra-Zsámbokrét:* Rakovszky István néppárti 945 szavazattal győzött Rudnay Sándor szabadelvű 560 szavazatával szemben.

*Galgóc:* Gáger Miksa báró néppárti 1055 szavazattal győzött Rudnyánszky Béla dr. szabadelvű 808 szavazata ellenében.

*Verbő:* Valasek János nemzeti néppárti 249 szótöbbséggel győzött Szulowsky Gusztáv szabadelvű-párti ellenében.

*Erszkújvár:* Kovács Pált Timon Ákos szabadelvűvel szemben megválasztották.

*Zboró:* Artim Mihály (uj) becherói lelkész megválasztották. A választást megtámadják. Másik telegramm szerint Artim nemzeti néppárti, ellenfele a szabadelvű Fesi Lajos volt. (Hódított kerület.)

*Esterháza:* Molnár János néppárti 1367 szavazatot kapott Haller József szabadelvű-párti 1000 szavazatával szemben.

*Csorna:* Rakovszky István néppárti 1575 szavazattal győzött Borsody Géza szabadelvűvel szemben.

*Alsó-Kubin:* Abaffy Emil körülbelül 1000

szótöbbséggel megválasztott a nemzetiségipárti Piffkó Ivánnal szemben.

*Szabad-Báránod:* Zichy János gróf körülbelül 200 szótöbbséggel győzött a szabadelvű-párti Niczky Pál gróffal szemben.

## UJDONSÁGOK.

### A választások áldozata.

Ma délután 3 óra tájban néhány puska lövés zaja rázkódította meg a Kossuth-utcai közös hadseregbeli kaszárnya levegőjét. Az ép most bevonuló póttartalékosokkal volt elfoglalva a tisztikar s a csekély számú tényleges legénység, midőn az első puskadurranásnak hirtelen, s hogy Tiget József 10. századbéli dobos egy szolgálati fegyverrel kezében mindenkit lelövésével fenyeget. Az épület bal szárnyán levő emeleti helyiségben pedig óriási volt az izgatottság, nem lehetett megfékezni a dühöngő dobost, a ki a bodajki választásról mint katonai kirendeltség ma érkezett meg teljesen ittasan. Mint egy örült vette kezébe a szolgálati fegyvert s menekülésre kényszerített mindenkit. Jelentést tettek a történetekről Giffing főhadnagynak, a kit a legénység kedves modoráért végtelenül szeret, s így joggal hitték, hogy ő megfékezheti az önmagából kikelt katonát. De nem így történt. Giffing főhadnagy óvatosan benyit a szobába, a következő pillanatban lövés zaja hallatszik s Giffing eszméletlenül összeesik. A lakatny-ügyeleti tiszt jelentést tett a történetekről Lyró ezredesnek, mint állomásparancsnoknak, a ki egyéb mód hiányában a gyilkos katonát lelövését rendelte el. Mányai István őrzető volt hivatva a parancsot végrehajtani. Átment a szemközti Győri-féle házba s onnan egy jól irányzott lövéssel Tigert ártalmatlanná tette.

Giffing főhadnagyot ezalatt az őrszobába vitték s ott Neumann ezredorvos kötözte be a nem életveszélyes, de súlyos bal vállbet. Nemsokára Tiger is gyógykezelés alá vétetett. Nagy vérvesztés után az udvar jobb oldali részén kötözte be Weiskopf uhánus ezredorvos Tigert teljesen eszméletlen állapotban. A golyó a nyak jobb oldali részén furódott be s a baloldalon kihatolva a szoba falába furódott.

Giffing főhadnagnál a golyó a tüdő csücskét érintette, sebbe nem vesztélyes, mégis Budapestre táviratozhat orvos-professzorért. Tigert eszméletre hozni még éther befecskendezéssel sem sikerült. Életbenmaradásához nincs remény. Kiszállították a csapatkórházba.

— **Választási epizódok.** Ma délelőtt Fényes László hírlapíró folytonosan a függetlenségi párt táborában járkált. Arcvonásai, a melyek, sajnos, kissé gyanussá tették az ellenzékiek szemében, többek gyanakvó pillantását vonták feléje. Azt hitték, hogy talán vesztegetni akar.

Valaki azt a megjegyzést tette:

— Mit akar ez az ur itt?

A függetlenségiékek összesugtak-bugtak, csakhamar lökdösní, majd pedig zászlónyelekekkel

ütlegelni és szurkálni kezdtek. Valahogyan egy jótékony kéz végre belökte Lipp műköszörüs boltjába, a honnan rendőri asszisztencia segítségével vonult aztán biztonságos régiók felé. Hiába a régi közmondás csak beválik:

A ki keresi a veszélyt, elvész abban.

Főn a színházzal szemben szintén akadt egy kis kalamitás. Ott meg néhány libakodott napkeleti bottal ütött rá egy piros tollas legényre. Persze lett azonnal riadalom s ha egy-két higadtabb hang oda nem szól s el nem választja a már lökdösésnél tartókat, okvetlen nagyobb baj származik.

Egyébíránt a hangulat elég lelkes volt.

Négy óra tájban a püspökség előtt egy kocsi akart keresztül menni a Manndorf-táboron Zichy-zászlóval és jelvényekkel. A tömeg, a mely ekkor a csatavesztés tudatában amugy is izgott volt már, körülvette a kocsit, megragadták és rövidesen fölborították, hogy kerekéi az égnek állottak, összetörték egy-két zászlót, emberben azonban, Istennek hála! nem esett kár. A rendőrség kiszabadította a szerencsétlen embert a hinárból s elvezették megadván neki a jó tanácsot, hogy máskor ne provokálja az ellenpárt haragját.

## Takarmány eladás.

Szolgaegyházán Kosaras Sándor birtokán f. évi október 6-án reggeli 9 órakor a helyszínén 20 hold kitűnő minőségű lucerna fog magán árverésen a legtöbbet ígérőnek eladni.

### Szüreti

## TÜZIJÁTÉKOK

nagy választékban kaphatók

## Lichtneckert József

fűszerkereskedőnél.

## FRANK BALÁZS

kutmester (I. Öreg-utca 5. sz.)

Elfogad kut-furást, ásást, szivattyu-javítást, vízvezeték- és fűdőberendezéseket. Minden e szakbavógó munkát jutányosan és pontosan végez.

## EGYÉVES ÖNKÉNTESI EGYENRUHÁK

# ROSENTHAL H.

Fióküzlet:  
POZSONY, Hid-utca 4.

cs. és kir. udvari szállító egyenruházati műintézetében  
BUDAPEST Ferenc József-tér 6. (Lánchíddal szemben.)

legjeltésesebben,  
legjobb szövetből és  
legjutányosabban  
Fióküzlet:  
SZÉKESFEHÉRVÁR, Kossuth-utca 18.

alatt készíttetnek el. Ugyszintén minden katonai szakmába vágó egyenruhák legjutányosabb elkészítési forrása. Árjegyzék és szövetmintákkal készséggel szolgálók. Cégem Párisban az arany és ezüst éremmel lett kitüntetve.